

见面不问吃没吃 先问汇率涨没涨

# 青田农妇也是炒汇高手

本报记者 许正中 王丕屹 徐蕾

小年夜，我们同海外归来的青田侨胞相聚，大家一起念着“二十三灶王爷上天，二十四扫房子，二十五糊窗户，二十六炖大肉，二十七宰公鸡，二十八把面发，二十九贴春联，三十吃饺子……”旅居海外多年的青田侨胞并没有忘记儿时的俗语，喜气洋洋迎新春，我们一同走了青田的青山绿水，访了青田的男女老少，看了青田的旧貌新颜。侨乡青田的传奇让我们记住了几个“涉侨”高频词——外币兑换、进口商品、欧元美元。



欧洲葡萄酒



西班牙火腿

青田全貌

资料图片

## 1 村里办全国首家换汇点

“浙江青田县方山乡龙现村外币兑换点”是中国第一家村级外币兑换点。龙现村在哪里？青田隶属浙江丽水市，乘飞机降落温州最方便，从温州驾车走1个多小时可达青田县城，从青田县城驾车走20公里山路可抵达山间的方山乡政府，从方山乡再蜿蜒向山中5公里就是龙现村。传说中，这个村落山间有水，常常有龙出现；现实中，这个村子人多地少，大多数村民选择了出国务工。

当我们一行到达龙现村外币兑换点时，村民吴南花正在兑换欧元，“村民兑欧元”在龙现村决不是什么新鲜事，因为，小小的山村常驻西班牙、意大利等国的村民就有超过200人，他们大多经营中餐馆和酒吧。吴南花已经在西班牙居留了20多年，她的丈夫、儿子、女儿和孙女还留在西班牙的萨拉戈萨经营一家300平方米的中餐厅，自己回乡投资了一家农家乐。吴南花一家在西班牙中餐厅的盈利汇回中国投资，吴南花手中的欧元

都是在龙现村的外币兑换点兑换。这几天，欧元汇率大跌，吴南花比较慎重，手中的钱不够用了，才拿出几百欧元兑换。过年了，她最大的愿望就是，欧元的汇率能再划算一点。

2012年12月，龙现村外币兑换点成立，从此，龙现村村民兑换手中的外币不需要再一早赶到镇上去，在村里就可以轻轻松松地换汇。龙现村被称为“侨乡的侨乡”，家家有华侨、人人是侨眷。兑换点门外，70岁的大娘说，以前听邻居上网后说，今天欧元汇率不错，她便坐车匆匆忙忙下山，谁知下山后，欧元的汇率又跌了，只好不换了回来。现在，换汇方便了，闲时可以关注兑换点的外汇牌价屏幕，汇率划算时赶紧换些人民币留着慢慢用。

龙现村外币兑换点隶属于青田农商银行，该行负责国际业务的陈佳文介绍，龙现村的外币兑换非常活跃，尽管2014年欧元汇率一直处于下跌趋势，全年仍有2900多笔交易，交易金额超过408万美元。



欧式咖啡



侨乡“侨宝宝”

## 2 农家乐喝正宗欧洲咖啡

“过年办年货”是中国人的土规矩，今年青田的年货大集却“洋味十足”。1月27日，中国青田侨乡进口商品城开业，这里成了青田人新的“年货大集”。商品城总面积1.5万平方米，有红酒区、食品区、日用品区和服装区，来自欧洲、北美洲等30个国家和地区的55家侨商企业入驻。商品城依托青田丰富的华侨华人资源，把优质实惠的进口商品直接输回中国。

“奶妈”徐丽敏是城中名人，她旅居荷兰30年，现在多了个身份——“进口商品城中的店主”。1983年，徐丽敏赴荷兰留学，学习一年之后，开始创业。从最初的餐厅服务员做起，然后自己开餐馆，再转型做贸易，在荷兰待了30年。2012年初，一次偶然的机让徐丽敏加盟了荷兰海普诺凯乳品集团，并成功获得了该集团在中国地区的总经销权。从此，她把荷兰奶粉带回中国经销，在中国已经拓展了2800多个经销点。青田很多亲戚朋友都给孩子买徐丽敏进口的奶粉，还给她送了个“奶妈”的美名。

温溪镇的陈小姐和小姐妹结伴到进口商品城办年货，她们在一家欧洲百货店逛了很久。护肤品、化妆品、日用品、巧克力统统放进购物篮。小陈介绍，以前因为家里很多亲戚朋友都在国外经商或打工，自己用的化妆品都是通过微信和邮件拜托亲戚朋友带回来，那些亲戚朋友一年到头在海外打拼，只有过年时才回中国，自己在网上看好的东西往往要等很久，有时亲戚朋友没时间也带不了。但小陈说，近些年，她用的护肤品和化妆品都是通过亲朋从海外带回来的，价格优惠、质量上乘，好东西用习惯了不想换。她听说进口商品城开业了，赶紧约上小伙伴来逛逛，来了就有惊喜——小陈说：“一模一样的东西，价格贵不了太多，能接受。”

葡萄酒、咖啡馆、西餐在青田县城一家接一家，甚至在山村中的农家乐里都能喝到欧洲正宗的葡萄酒和咖啡。这些都是青田“洋符号”。有青田华侨笑称：“在青田，你能够找到世界各国各种价位的葡萄酒。”

## 3 赶集买菜打车能花欧元

青田侨胞朋友开玩笑说：“青田的华侨每天发的第一条微信都是与欧元、美元有关的，连街上的农民大妈见面都不问吃了吗，而是问汇率如何。”来青田前就耳闻青田是“中国外汇第一县”，短暂停留过后，我们心服口服，“外汇第一县”名副其实。

中国银行青田支行坐落在县城最繁华的地段，每天，青田的大爷大妈就徘徊在门前紧盯汇率大屏幕，一旦汇率行情好，他们会把手中的欧元美元抛出。青田人喜欢盯汇率、炒外汇，每个人的钱包中都会放厚厚一沓欧元、美元、人民币，随时买进卖出，赚个零花钱。青田侨胞介绍，越是到过年时，银行的人越多，回国过年的侨胞会带回来外币，不回国的侨胞也会汇外币回国孝敬父母。

从意大利威尼斯回国过年的青田华商蒋雄新介绍，青田人熟悉美元和欧元与熟悉人民币一样，他每年都会用欧元红包送亲家的小孩当“压岁钱”，因为青田的小孩都有机会去欧洲。蒋雄新为侄女包了一个1000欧元的红包，只用

两张500面值的欧元。侄女收到后发现薄薄的红包中有1000欧元很高兴，当即表示要留着去欧洲旅游时用。蒋雄新还介绍，有一次回国过春节，坐上出租车后发现身上没有人民币只有欧元，一番解释后，出租车司机欣然接受。其他侨胞也遇到过类似问题，赶集、买菜都用过欧元。

侨乡的乡情催生了侨乡农村金融改革。2013年11月7日，侨乡青田首创全国个人外汇贷款业务，一笔1万欧元的个人外汇贷款成功从青田县农村信用合作联社汇入奥地利华侨郑肇的账户。在奥地利经营中餐厅的郑肇成了这项业务开办后受益的第一人。贷了外汇的侨商表示，中国国内可以直接办理外汇贷款，对于在国外创业的华侨来说，实在是方便。银行相关人员介绍，过去在国内贷款、到国外创业，只能贷人民币，然后再通过购汇，兑换成欧元汇出国，还贷的时候，又要先把欧元兑换成人民币，再还到银行，这样不仅费时费力还费钱。这一措施让人感叹：侨乡金融洋味十足。



吴南花在龙现村换汇点换汇



侨乡春耕



侨商回乡亲手蒸青田特色小吃糖糕



中国银行外汇大屏幕



青田石门洞风光

本报新闻图片为乔畅、谢明摄